

Таджикистан: пресса о прессе, №10 (218), 2010г.

Обзор еженедельных газет Таджикистана за 11 марта 2010 г.

В Таджикистане 11 марта отмечают День таджикской печати, и большинство изданий на этой неделе посвятили свои материалы этой дате.

«Тоҷикистон» (№10 от 11.03.2010г.) обратилась к журналистам с вопросом о том, какие достижения добилась таджикская печать в течение одного года и какие были поражения? Главный редактор «Фараж» Хуршед Атовулло назвал этот год для таджикской печати самым наихудшим. Этот год запомнился судебными исками против независимых газет. В настоящее время место автомата, боевиков и угроз занимают статьи 135-136 Уголовного кодекса Таджикистана и слова «оскорбление чести и достоинства организаций». «Я не думаю, что нынешний год будет лучшим, так как рассмотрение судебных исков совпало с этим годом, и они будут продолжены. По-моему этот год стал самым худшим в истории таджикской печати и авторитет Таджикистана среди стран СНГ сильно упал», - считает он.

Главный редактор газеты «Чомеа» Кироншо Шарифзода считает, что в течение года таджикская печать добилась много достижений, в частности в свет вышли много новых изданий, из числа, «Истиклол», «Мино», «Дирафш», журнал «Элита» которые смогли закрыть пустоту в информационном пространстве страны. Однако в начале 2010 года таджикская печать столкнулась с судебными исками, а проблемы с независимым каналом «СМТ» вновь явились преградой на пути развития независимых СМИ.

В свою очередь главный редактор канала «СМТ» Хилватшо Махмуд считает, что появление новых изданий не означает, что состояние СМИ в стране улучшилось. На самом деле в 2009 году состояние СМИ оставалось на уровне предыдущих, а с точки зрения свободы слова даже наблюдалось ухудшение.

Газета «Нури Зиндаги» (№10 от 11.03.09г) в свою очередь обратилась к журналистам с вопросом «Имеем ли мы свободную прессу?», на что главный редактор «СССР» Сайёф Мизроб ответил, что «да у нас есть свободная пресса, а также свобода печати». По его словам у нас полностью соблюдается свобода слова. А те, кто не верит в это, то пусть пролистают независимую прессу и проанализируют содержание материалов. И те события, которые сегодня постигли нашу прессу, свидетельствуют о том, что СМИ у нас являются свободными.

Главный редактор ИА «Авеста» Зафар Абдуллаев на вопрос «Озодагон» (№10 от 11.03.09г) «Имеет ли таджикская пресса возможность изменить атмосферу страны?», отвечает, что «да, пресса по мере возможности смогла повлиять на политическую, экономическую атмосферу страны, но не смогла ее изменить». Некоторые наши журналисты хотят превратить журналистику в поле политической битвы, другие в источник доходов, третьи хотят показать себя патриотами и затрагивают общенациональные темы, однако необходимо все это объединить. До сих пор на сцене печати у нас не появилось идеальное издание. И с профессиональной точки зрения наши журналисты еще не совершенствовались и не имеют профессиональную, воспитательную прессу, - считает Абдуллаев.

В свою очередь директор центра стратегических исследований при президенте РТ Сухроб Шарипов считает, что таджикская пресса не смогла полностью охватить информационное пространство республики. Потому что пресса имеет ряд ограничений и в части печатания и распространения, а государственные и независимые СМИ могут повлиять на идеологию населения живущих в столице, а также центрах регионов. Как показывают социологические исследования, таджикская пресса в сфере влияния на общественное мнение среди стран СНГ занимает одно из последних мест, и я считаю это справедливым, так как в нашей стране журналистика еще не стала четвертой властью, - отмечает он. Таджикская пресса может оказать влияние на мнение определенную часть населения, но не на общую массу, - отмечает Шарипов.

«Свобода никогда не может быть абсолютной. Пресса также не может быть абсолютно свободной или анархистской», - отмечает в интервью газете «Озодагон» профессор Ибрагим Усмонов. Это признали даже в стране, где возникла сама теория о свободе слова - в США. Проведя исследование в этой области, в США пришли к выводу, что лозунг свобода слова стал причиной разрушения свободы личности и морали. Поэтому еще в 40-х годов XX века в Америке вышла новая теория печати - теория социальной ответственности. То есть, пресса является свободной, но при этом она должна нести определенную ответственность перед обществом. Она должна отвечать и быть в ответе за свои публикации. Если этого не будет, то пресса может превратить наше общество в анархию.

Конституция Таджикистана гарантирует свободу слова и запрещает цензуру, и все граждане страны имеют право выпускать собственные СМИ. У нас существуют государственные, политические и частные СМИ и это тоже свобода, - отмечает Усмонов. Но пресса не может быть свободной полностью. То есть каждая свобода имеет определенные ограничения. Ограничения от личности, от партии, от правительства. Лозунг «свобода слова» сегодня подразумевает свободу от правительства. Сегодня у нас появилось много изданий, но все они существуют за счет грантов и они не могут заполнить информационное пространство страны. Они все думают о том, как бы не потерять своих грантодателей. Профессор Усмонов отмечает, что для страны, которая не имеет каждодневную газету, очень трудно говорить о том, что нужно укрепить информационное пространство.

Последнее решение Парламента Таджикистана о том, что отныне все законы и законодательные акты в Таджикистане будут опубликованы только на таджикском языке и не будут переведены на русский язык, вызвал большой резонанс среди российских изданий, - сообщает «Миллат» (№10 от 11.03.09г).

Российские издания вышли с заголовками типа «Таджикский парламент отказывается от русского языка», «Русский язык больше не востребован», где отмечается, что раньше законодательство Таджикистана разрешала своим гражданам вести переписку с государственными органами на русском языке и получать необходимые сведения на этом языке. Но теперь русскоязычное население вынуждено искать законы и другие законодательные документы только на таджикском языке. Однако, некоторые СМИ отмечают, что данное решение парламента страны еще не подписано президентом Таджикистана Эмомали Рахмоном.

Состояние СМИ Хатлонской области вызывает сегодня обеспокоенность, - отмечает «Миллат» в этом же номере. Хотя в области сегодня функционируют около 40 изданий, но практически все они государственные и в основном публикуют то, что угодно властям. Практически все первые и вторые, а иногда почти полностью все полосы газет в области посвящаются правительственным информациям. В области, кроме газеты «Пажвок», которую изредка можно видеть в руках читателей, больше не функционируют независимые издания.

Что касается телевидения, то в области транслируют Первый канал таджикского телевидения, «Бахористон», «Сафина», «Чохоннамо». В центре Кургантубе функционирует независимый телерадиоканал «Кургантубе», в Восейском районе канал «Мавчи озод», а в городе

Кулябе ТВ «Кулоб», однако этого недостаточно для охвата всей страны, так как во многих приграничных районах активно действуют телевизионные каналы соседних республик.

«Нигох» (№10 от 11.03.09г) пишет, что хотя у таджикской печати сегодня праздник, но все-таки следует рассказать о том, что между исполнительной властью и «четвертой властью» в Таджикистане возникла атмосфера недоверия, что очень опасно для них, а также для национального развития.

Реальность заключается в том, что перед парламентскими выборами в Таджикистане, что можно считать одним из важных политических событий, 5 независимых изданий: «Пайкон», «Миллат», «Фараж», «Озодагон» и «Азия плюс» подверглись судебным искам со стороны ответственных правительственных лиц и судей Верховного суда республики. Данные факторы свели на нет политические достижения Эмомали Рахмона в течение года, который успешно представлял Таджикистан мировому сообществу, как демократическое государство, и стали причиной новых отзывов со стороны международных организаций и отдельных Западных государств.

Здесь же газета опубликовала интервью председателя Социал-демократической партии Таджикистана Рахматилло Зойирова, который, в частности отмечает, что в Таджикистане до сих пор свобода слова ограничивается и для ее обеспечения нужно приложить много усилий и борьбы.

«Нури Зиндаги» сообщает о том, с 4 марта 2010 года стартует специальная акция компании МЛТ "В поддержку СМИ Таджикистана", целью которой является техническое обеспечение представителей массовых информационных служб брендированными солнечными телефонами от Компании. Данная акция сети "МЛТ" приурочена к 11 марту, ко Дню таджикской печати. Благодаря активной и положительной роли отечественных СМИ, успешно удалось создать мощное и конкурентоспособное цифровое информационное поле в республике за годы независимости, поставить работоспособность медиа - рынка на совершенно новую ступень развития, создать серьезные информационные и креативные развлекательные медиа - сервисы.

Рамзия Мирзобекова- корреспондент газеты «Азия плюс» заняла первое место по рейтингу «10 лучших и популярных журналистов», которую провел Центр журналистских расследований,- пишет «Фараж» (№10 от 11.03.09г).

Накануне дня печати Центр журналистских расследований провели опрос среди 100 человек, в которых были названы 32 лучших журналистов. Первое место заняла Рамзия Мирзобекова за публикацию серии материалов об иске против независимых изданий, а также критической публикации о деятельности «Барки точик», второе место занял Сайёф Мизроб- главный редактор «СССР», а на третьем месте Зафар Суфи- главный редактор «Озодагон».

«Печатный станок таджикской прессы набирает обороты. Во многом не благодаря, а вопреки»,- пишет на страницах «Азия плюс» (№10 от 10.03.09г) Марат Мамадшоев.

Таджикская пресса была приговорена целым рядом обстоятельств. Если не к смерти, то к тяжелой болезни точно,- пишет он. Казалось бы, все факторы действуют против нее. И денег в стране мало, и материалы производства все привозные, и киосков нет. Да и обстановка международная не очень располагает...

«Но вопреки всему этому, наша пресса все-таки состоялась. И в какой-то мере ее развитие может быть образцом для всего нашего общества. Где еще, в каком секторе у нас есть такое развитие? Где есть такая ожесточенная конкуренция и разнообразие на полюсах? Где еще есть такое свободомыслие и борьба идей?

А по какому еще показателю, кроме как свободы прессы, мы можем успешно конкурировать со всем СНГ? Уже который год репортеры без границ присуждают нам первое место, если не во всем СНГ, то в регионе Центральной Азии. С этим рейтингом можно и нужно спорить, но все-таки...»,- пишет Мамадшоев.

А ведь именно пресса является лакмусовой бумажкой, по которой можно судить о стране и моральном здоровье ее нации. Чем смелее пресса, чем больше она может себе позволить, тем здоровее нация. Каждый день таджикские газеты и журналисты идут на риск. Не знаю, что это, может авантюризм. А может быть, это честь и стремление к справедливости. То, что называют несокрушимым духом свободы.

«Необходимо создать комитет по печати при правительстве. Но для этого необходимо отделить полиграфическую промышленность от министерства культуры и образования»,- отмечает в интервью «Азия плюс» ветеран- полиграфист, доктор исторических наук по полиграфии и книгоиздательству Каримджон Давлатов.

По его мнению, нужно передать печатание книг и учебников в распоряжении такого комитета, чтобы работа была централизована. Наши книги сегодня печатают в Турции, Китае, увозя с собой миллионы долларов. Мы помогаем экономике Китая, а не нашей. Мы ищем свободные рабочие места, между тем как в столице сотни типографий могут их обеспечить. Одна из нерешенных проблем состоит в том, что сегодня предприятия республики работают не на полную мощность. Вторая проблема- неофициальная деятельность некоторых типографий. Почти все подвалы городских зданий заполнили малые типографические цеха, и никто точно не знает, какую именно продукцию они издадут. Еще одна проблема это постепенное повышение цены на бумагу,- отмечает Кодиров.

Ассоциация « Медиа Альянса Таджикистана» провела пресс-конференцию, посвященную Дню таджикской печати, в ходе которой были сделаны краткие выступления лидеров МАТ, а также проведена церемония вручения ежегодных премий СМИ,- сообщают «События»(№10 от 10.03.09г).

Как заявил в своем выступлении генсек Медиа Альянса Зафар Абдуллаев, прошло более года после наступления глобального кризиса в Таджикистане, в результате чего многие независимые СМИ оказались в трудном финансово-экономическом положении.

«В частности сразу несколько электронных СМИ - ТВ «Регар», ТВ «СМТ», радио «Ватан» подвергались отключению электроэнергии из-за неспособности своевременно оплатить счета по коммунальным услугам в Газетно-журнальном комплексе, - отметил Абдуллаев. - Газета «Факты и комментарии» дважды в начале 2009 года (январь-апрель) и в начале 2010 года была вынуждена приостановить свою деятельность из-за отсутствия достаточных источников доходов и падения объема рекламных средств. Свое существование также прекратила газета «Гол», которая стала приложением газеты «Фараж» и газета «Бозоргон» (проект газеты «Миллат»).

Он выразил свое разочарование пассивностью правительства страны, которое не сделало за последний год ни одного шага для разрешения проблем СМИ, хотя прекрасно понимает, в какой ситуации находятся многие из них.

«Мы уже более года находимся в серьезном кризисе, но за все это время ни разу не увидели стремления правительства принять хоть какие-то антикризисные меры, - заявил Абдуллаев. - Они могут делать вид, что не читают наших статей о кризисе, наши обращения, но, в конце концов, мы прямо говорили об этом на встрече с президентом. Мое личное мнение - такое правительство больше не заслуживает доверия независимых СМИ».

Учитывая сложившуюся ситуацию, Медиа Альянс Таджикистана предлагает Правительству Таджикистана и донорскому сообществу предложения по поддержке Стратегии антикризисных мер, которые бы помогли независимым СМИ выжить в нынешних нелегких условиях.

В числе предложений правительству: Открытие кредитной линии по выдаче льготных беспроцентных кредитов (от 100 тыс. сомони) для СМИ сроком на период 2010-2011 годы или, реализация программы госзакупки рекламы и информационных услуг в независимых СМИ для социальных нужд (социальная реклама) - 10-20 тыс. сомони на одно СМИ на 2010-2011 годы; освобождение СМИ от арендной платы, при использовании госсобственности для нужд редакции на период 2010-2011 годы, создание специального долгосрочного Национального Фонда поддержки СМИ с привлечением донорских инвестиций крупных государственно-коммерческих и частных компаний страны.

В ходе пресс-конференции также была проведена церемония награждения спецпремиями Медиа Альянса в трех номинациях.

Премия «За лучшую защиту национальных интересов» решением правления МАТ присуждена редакции газеты «Озодагон». Премия «За лучшее выживание в условиях рынка» присуждена ТВ «Симои мустакили Тоҷикистон».

Номинация «За лучшую защиту прав журналистов» (для медиа-объединений) решением правления никому присуждена не была, так как, по их решению, ни одна ассоциация страны не продемонстрировала достаточных действий в этом направлении.

Здесь же газета со ссылкой на MIGnews.com сообщает о том, что глава иранской радиовещательной корпорации Иззатола Заргхами сообщает о подписании соглашений об организации совместных телестанций с двумя соседними государствами- Афганистаном и Таджикистаном. Он также сообщил, что два новых канала в скором времени начнут вещание на фарси. Он заверил, что уже обеспечены каналы финансирования для двух каналов.